

Prețurile de trei ori în septemana: mercuri-a
vineri-a și duminică; în septemanele cu
săptămâni înse numai de două ori.

Prețurile pentru monarhia:
pe unu anu . . . 10 fl. — cr. v. a;
diurnitate de anu 5 „ — „ „ „
unu patriarhu . . . 2 „ 50 „ „ „
Pentru Romania și strainetate:
pe anu . . . 30 franci;
diurnitate de anu . . . 15 „

ALBINA

Innumeratiuni se facu la și prin anii
corespondenti ai nostri, la toate postale, și
de a dreptul la Redacțiune, Stănișgasa
Nr. 1, unde sunt a se adresa toate cele
privescu foia. Cele nefrancate nu se pri-
mescu, cele anonime nu se publica.

Pentru anușie și alte comunicatiuni de
caracteru privat, se respunde câte 6 cr. de
linie; repetirile se facu cu prețiu scadiutu.
Tasea erorale de 30 cr. v. a. pentru
odată, se anticipa.

Invitare la prenumeratiune pentru

„ALBINA”

pe alu II-lea semestru, resp. alu 3-lea
patriarhu de anu 1876, ce se incepù cu 1.
iuliu v.; prețurile și condițiunile remanendu
cele de pana acuma, precum se afla ele
insemnate mai susu în fruntariu.

Inlesnirile ce suntemu plecati a face
prenumerantiloru în lipsa de medilõe, le
insiraramu în nrulu 63.

Esemplarie complete de la 1. iuliu
mai avemu destule.

Budapesta, in 3 aug. n. 1876.

Cumca miscarea ofensiva a intregeloru
armate turcesci de la Vidinu pon' la Nissa,
de a lungulu marginei sud-ostice a Serbiei a in-
ceputu, nu se mai pote nega; dar se nega și
respingu fanfaronadele turciloru și ale amici-
loru lor, cari vestescu în gur'a mare, că dejă
la 30,000 de turci ar fi trecut în Serbia,
parte peste Timocu, parte peste muntii de la
Gramada și Dervent, și cumca inea de alalta-
rieri taberele lui Suleiman-pasja cu alui Eyub-
pasja ar stă impreunate la Gurgusiovati, iden-
ticu cu Cniazevatiu.

Din contra, depeșie directe din taberele
ce stau facia cu Turcii în aceea parte afirma,
de a d'o parte toate încercările turcesci d'a
trece Timoculu pona acuma au fost respinse,
er pozițiunile dela Gramada și Derventu la
comand'a lui Cernaef s'au parasitu fora lupta
din motive strategice; și asiă laudele coman-
dantiloru turci, că ar fi luat cu assaltu, dupa
lupta grea, acele pozițiuni, ba ar fi înaintatu
pon' la Cniazevatiu, și chiar că dejă ar fi luat
și Cniazevatiulu și Zaicjarulu, sunt mintiuni
gole.

Adeverulu totusi e, că o armata turcesca
destulu de mare a petrunsu în Serbia și anume
în tîenutulu Cniazevatiulu, și că Cerchesii
dejă au inceputu jăfuierea, uciderile și aprinde-
rile prin satele Serbiei de la margine; în fine
că o lovire mare și generale se astepta pre tota
diu'a.

Atât'a strigara foile turciloru nostri în
lumea larga despre portarea slaba și pol-
trona a soldatiloru romani din taber'a ser-
biana, pona ce acum eca vine insusi Kállay
Béni, fostulu consulu generale în Beligradu,
și intr' unu raportu directu de acolo despre
mersulu lucruriloru o spune curatu și limpede,
că nesubordinatiunea și portarea rea a fost în
partea serbiloru. Numitulu domnu sub pro-
priulu seu nume scrie în „K. Népe: „ostirile
serbe nu sciu sustiené foculu, mai alesu alu
artileriei, și deca o data prin acestu focu se
spargu liniile, soldatii serbi arunca armele
de la sine și o iau la fuga. Oficiarii sunt bunii,
dar în atari casuri comand'a nu li ajunge
nemica; s'a intemplatu de soldatii serbi în
fug'a loru au puscatu chiar asupra oficiari-
loru proprii.

Este deci și în acestu resbelu, casi ori
unde, candu ómenii adusi de la plugu și cósă,
se baga nepregatiti destulu în plói'a de focu și
de glontie. Infamia remane numai, că acésta
stabilitiune a soldatiloru serbi contrarii aces-

tora o facura colosale și o atribuirea întreaga
intregutia elementulu romanu din armata
serbiana. Dar mereu se face lumina și adevé-
rulu va învinge și bravur'a și onórea elemen-
tulu romanu va fi reconoscuta.

Acu câte-va zile pecurse toate foile
domniloru nostri faim'a, că în Caucasu s'au
rescolatu Cerchesii, aproape 100,000 la numeru,
în contra Muscalulu, și bucuria domniloru
amici ai turciloru era mare, fiindu că prin
atare rescóla, dupa cenzii Muscalulu ar fi
devenitu la nepotintia și sprigini pre creș-
tinii din Oriente în forma dragutiulu de
turcu! Dar pre curența s'au dovedit de
scornitura gola, constatându-se numai atât'a
că agenti turcesci ambușati în Caucasu tradin-
du-se a rescóla pre Cerchesii de sub Russia.

Mai adevérata se știe alta faim'a, totu
pre acelu tîmpu respatu, cumca adeca în
Asia mica, și a nume în părțile Smirnei, gló-
tele musulmane îngagate ca de ajutoriu tur-
cului în resbelulu de facia, s'au revoltatu și
au inceputu a jăfui și a massacra, firesce mai
vertosu pre creștini, în care privintia apoi au
urmatu proteste din partea consularu euro-
peni.

En se mai vedemu:

Unde am ajunsu cu politic'a domni-
loru magiari ai nostri sen nu asiă, ci
de a dreptul verbulu, și de a dreptul
ajunsu Imperati'a nostra cu ab-
surd'a ei politica magiara?

Noi de atâtea ori am disu și am
aretatu în acésta fóia, că cine în cas'a și
famili'a sa este desmerdatu, și resfaciatu,
nu póte se nu fie desmerdatu și resfaciatu
și afara de cas'a sa; cui facia de ai sei
și se suferu și protegu nebuniile, abuzurile,
nedreptátile, tiraniile, nu e cu potintia
ca aceste frumóse însusiri se nu se es-
tinda curendu și asup'r'a strainiloru, și
mai vertosu asup'r'a protectoriloru! Câti
parinti, cari si-au desmerdatu și resfa-
ciatu pre câte unu strengariu de copilu
și i-au spriginitu și aplausu! atacurile pe-
tulanti contra celoralalti copii séu chiar
contra veciniloru, curendu dupa aceea ei
insisi au fostu batjocuriti și palmuiti bine
de strengariulu de favoritu și prote-
giatu!

Acést'a am dis'o noi Anstriei, am
predis'o chiar Monarchulu candu vedju-
ramu desmerdarea órba a domniloru ma-
giari; de aceea consecintia naturale a
desmerdării sistematece se dèe Ddiu,
dar noi nu credemu se scape Monarch'a
și Dinasti'a; ar fi o saritura în cursulu
naturei, deca ar scapá.

Dar cum se scape, candu dupa vo-
cile publice din Viena și din Germania
acele consecintie dejă incepura a se ivi!
Limbagiulu adeca cutesatoriu și
prostu alu foiloru magiare și magiarone,

carele oblu continuá a combate și para-
lisá politic'a și resp. alianți'a celoru trei
Imperati'e, oblu a propagá ura și dus-
mania contra creștiniloru din Oriente și
a Slaviloru peste totu, ér de alta parte
a aperi și glorificá barbari'a Turcului,
acelu limbagiulu prostu și cutesatoriu, pre
candu pre d'o parte compromitea Monar-
chi'a, pre Monarchulu și chiar pre dlu
c. A n d r á s s y naintea lumii culte,
totu d'o data în Russia și Germania des-
teptá indignatiune și provocá cele mai
respicate proteste!

Voci pe facia inspirate se redicara
din Petropole, Moscovia și Berolinu, cari
cum se cade cetira domniloru magiari
levitii, spunendu-li verde în ochi, că de
nu voru incetá cu agitatiunea lor'a
prósta, de nu voru parisi curendu poli-
tic'a loru marginita, egoistica magiara,
lumea mai nalta o se se ingrigesca ca se
emancipe Monarch'a de sub influinti'a
loru!

Er la cinismulu și simpathi'a orba
a domniloru magiari facia de Turcu, ace-
lesi voci inspirate și resp. semi-oficiali
rostira sentinti'a apodictica că: „Tur-
culu în cursulu seceloru a remasu bar-
baru, și portarea lui în resbelulu
de facia dá cea mai deplina dovéda de-
spre necivilisabilitatea lui;” că prin ur-
mare, „ori care ar fi rezultatulu arme-
loru, Europa pre acestu barbaru trebue
se-lu dechiare nedemnu de sinulu seu și
se-lu alunge în Asia!”

O lectiune mai buna nu se potea dá
barbariloru moderni ai nostri. Ei pare-
ne-se că o și precepura, căci de vr'o
dóua zile incóci, spre nespusa suprinde-
re a nóstra, afiamu parte mare cu totulu altu
tonu în foile loru principali. Nu se mai
critica în limb'a cea spurcata și furiósa
politic'a Monarchiei; nu se mai batjocu-
rescu creștini rescólati din Turci'a, nuse
mai justifica cumplitile barbarii ale basi-
bazuciloru și cerchesiloru, ma din contra
acestea mai peste totu se reconoscu și
condamna. Intr' atât'a asiă dara invetia-
tur'a primita n'ar fi fost rea.

Dar d'alta parte totusi temerea ce
aci fece acestu efeptu, dóra totu ea va
fi inpintenatu pre domni nostri, a stáruí
acum și mai multu la armarea tierii din
tóte poterile, cu tóte sacrificiele. Sè vede
că domni nostri prin resnetulu ce lim-
bagiulu loru provocá din Russia și Ger-
mania avura ocașiune a conósce, că Dieu
lumea, și anume lumea slava și germana îi
conósce, și conoscendu-ii îi tiene demni
de sórtea Turcului, cu carele atâtu de
multu simpatiséza!

Făimos' a ordinațiune a marelui ministru de interne C. Tizza, privitoria la eschisiv'a intrebuintiare a limbei magiare in officie, incepe a-si aduce fruptele sale precalculate. „Omulu“ — cum-lu numescu partisanii sei — „predestinatu pentru crearea marirei magiare“ — nu s'a insielatu, sperandu că va poté sterge prin fanatismulu tiraniloru mici si cele mai mici urme de folosirea limbei romane in acte publice.

Tiranii cei mici si inante de sus-mentionat'a ordinațiune numai scrisnindu din dinti se acomodau prescriptelor articulu 44 din 1868; dandu-li-se inse semnalu, că marele ministru desi nu are curagiulu de a abrogá de a dreptulu legea, totusi doresce din profundulu animei sale nerespectarea si eluderea ei, — energi'a loru fanatica in directiunea acést'a nu mai cunósce margini.

Principiulu autonomiei, satoritu si garantatu comunelor prin legea comunale din 1871, pastrá acestor'a pana acumu dreptulu de a-si folosi in afacerile interne limb'a nationale. Tiranii mici nu indresnira deci a-si implanta de totu orbesce ghiarale in institutiunea acést'a, cu care de altu mintrea li placea asiá de multu a se laudá in lumea mare. Asteptara asiá-dara semnulu de sus, si din nenorocire fiindu acu miscári in orientele turcescu, si-adusera amente si de tienut'a in astu respectu a consangeniloru loru de pe peninsul'a balcanica, pe cari ii-ar sprigint cátu numai ar poté, si asiá esemplulu acelora par că li mari fanatismulu, si astadi se vede a nu-ii mai retiené nemicu de a încercá sè sterpésca ca cu focu si feru totu ce are pela noi cátu de pucina umbra de romanetate.

Inceputulu se facu si de astadata, ca la tote actele de asta natura, in casin'a renegatiloru de magnati din Clusiu. Clica acést'a, — statatória parte din pleno-titulo, parte din semi, pe diumetate din asiá poreclitii a patra parte de magnati (viertel-magnat), dar unulu de anulu Tizzaisti fanatisati, — de multu se sentiá fórte genata prin aceea, că 190 de comune din comitatulu Clusiu si-decretara de limba oficiósá in afaceri interne limb'a romana; de aceea atát'a se svercolí asta clica in tóte partile, pana candu reusi unui ilustru membru a ilustréi cliche de a iscodí nescái apucature, prin cari nu numai se vá delaturá folosirea limbei romane din comune pentru presentu, ci se vá nimici si unu surginte spre cultivarea acelei-a in scótele confessionali.

In congregatiunea de asta-primavara ne trediramu adeca cu propunerea vicecomitelui intracolo sunatória: că statutulu comunale, de si aplaciatu prin iuredictiunea competente, ar' fi de a se revisioná spre a introduce uniformitate si precisiune dupa unu formularu redactatu de oficiolatu centralu comitatensu, adeca de dlu vicecomite. Proiectulu de statutu se tramise in lun'a trecuta prin judii amministrativi la tote comunele, inse numai in limb'a magiara si redactatu astfeliu, încátu in laș-lu sunatoriu despre limb'a comunei este lasatu locu pentru inscrierea numai a unei limbi. Se mandá prelanga acést'a totu de odata numai decát'a luare spre sciintia si implere a rubriciloru; de aci apoi firesce că a trebuitu se urmeze de sine, că comunele despre un'a parte nu putura consultá asupra proiectulu de statutu, fiindu că nu-lu pricepeau in limb'a magiara, despre alta parte lipsindu-li si tempulu spre acést'a. Si asiá mi-se pusera notarii cercuali si implura dupa dragulu loru rubricile acelu statutu, punendu fara de tóta ceremoni'a mai pretotindinea limb'a magiara de limba protocolara si oficiósá!

Cumca prin manipularea acést'a s'a comis unu atentatu brutale in contrá autonomiei comunali, creata si garantata de insu legea adusa prin domnii magiari, acést'a nu-

mai aceia nu vréu: o precépa, a caroru zelu nebunatecu nu'nai cunósce margini candu e vorb'a de a isbi in romanismu.

Mai fie amintitu că un'a dintre comunel' romane demonst'ra in contr'a acestei m'nevre si acéstei conclusii de a amená tractarea met'orale a statutulu pe 14 zile, sub care tempu aru fiace' a se traduce romanesce. Mi-se pusera inse' apoi pene oficiósé — căci altele nu au potatu avé cunoscentia despre lucr'u — si pare-mi-se că unu diaristu emeritatu din scóla lui „M. Polgár“ care ocupa de presentu unu postu insemnatu in oficiolatu comitatense, si mi-ti presentá luméi prin diarele magiare de „buitogatau,“ in sensulu pronunciametulu Blasianu, atátu pe comuna, cátu si mai vertosu pe locuitorulu inteligintu romanu din aceea comuna. Tendint'a acestei pasiri firesce că a fost a scote prin terorismu cea ce nu se potú cu celain'a; dar ast'a e o procedura pentru copii. Nu mai vréu dnii nostrí sè pricepa că adi cu Romanulu nu mai poti tractá copilaresce. Ei uita că Romanulu chiar ca copilu, acu vr'o 30 de ani li-a datu una buna lectiune; apoi astadi elu e flacáu, si voi stepani infumurati de vre o 10 ani încóce l'a t' invetiatu a vi cunósce bine anim'a si rerunchi asiá cátu adi scie pré bine că aveti pré desat'ina de a ve busumflá, si că bosimflatur'a v'strate una masca a ticalosiei vóstre.

In congregatiunea din 17 l. c. fu deci Dlu vicecomite in arbelatu despre vointe'a de mai susu, si amintéu că pentru ce nu a tramisu proiectulu de statutu in limb'a romana comunelor romane? Surprindiatorulu respunsu, in stilulu Tizzaistu, se reasume intr'a-aceea, că nu au tramisu statutu si in limb'a romana — pentru că nu a vrutu! Si congregatiunea, ignorandu protestulu membriloru romani, luá acestu respunsu spre sciintia; firesce căci din intemplané (!) congregatiunea fuse conchiamata, tocmai pe tempulu celui mai mare tergú a Transilvaniei de la St. Petru, si asiá au fosta de fatia numai cei mai credintiosi mameluci a dlui vice-pasia. —

Retorcu in cerculu Terpitoru magiari de a delaturá tota posibilitatea spre cultivarea naturale a Romanulu se mai areta si din al doilea actu de nedreptatire, comisu totu la acést'a ocaziune. Li supará adeca pre domnii nostrí de multu acelu faptu, că cu tóte că ei infiintiasera in mai multe comune din comitatu scóle de ale loru, asiá numite comunali, — firesce cu eschisiv'a limb'a magiara, — Romanii nostrí totusi nu-si tramitu copii loru la acele scóle magiare, ci se trudescu cumu potú si-si sustieau scótele loru confessionali; si pentru acestu scopu cea mai mare parte din comunele nóstre donasara mai de multu ori crismaritul jobagiulu de trei luui, ori obligatiuniile de imprumutu de statutu — scóloru confessionali, ca sè asecuré cátu de pucinu venitu docentelu. Ce facura inse acumu domnii nostrí?

Sub pretestulu de a tiené in evidentiá averea comunelor emisera comisiuni pentru fiacare cercu pretorale, spre inventarea averei comunali si revisiunea preliminariloru bugetari, carorá apoi li dede vicecomitele instructiunea sè inregistreze crismaritul trimestrale de avere comunale, in inventariulu comunale, ér venitul aceluia sè-lu petróca in preliminarulu bugetariu spre acoperirea speselor comunali, inea si in acele casuri, unde ar fi acél'a formalmente si mai de multu donatu scóloru confessionali! Asemenea comanda se impartasi pe de alta parte si notariloru cercuali ca sè inregistreza adeca pasiunile (conteniturile) si padurile fostiloru iobagi, precum si obligatiuniile despre imprumuturile de statutu in inventariulu si preliminarulu comunale ca avere comunale, acároru venitu ar fi a se folosi spre acoperirea speselor comunali, érași anume si mai alesu acolo, unde atari ar fi do-

naté pe sém'a verunei scoli confessionali. — Acést'a se si intemplá in totu comitatulu!

Venindu cestiunea la pertractare in comitatulu permanentu, au trebuitu sè se lupte membrii romani patru óre spre a capacítá pe confratii magiari, că intentionat'a loru manipulatiune finantiale e simplamente unu act de rapire, comisu asup'r'a averii private a fostiloru iobagi.

Si intr'adeveru te prinde mil'a de mintea domniloru candu vediendu-se ei strimtorati astfeliu, totusi trebue sè-ti respunda si sè-ti spuna argumentatiunile loru! „S'a inregistratu adeca obiectele de mai susu in inventariulu comunale, pentru că dupa prescriptulu §-lui 114 din legea comunale (1871) are de a se privi totu ce s'a folositu odata spre scopuri comunali de — avere comunale. Ca sè se póta dara dechiará pe venitoriu acele obiecte de avere comunale, a trebuitu estanu inregistrate deci in preliminarulu!“ Asiá suná deslucirea oficiósá. A trebuitu sè se faca acést'a, — se argumentéza mai departe, pentru că infiintiarea visterieloru domestice vá aduce greutáti nóue pentru poporu; poporu a saracitu si numai ingrigindu-se astfeliu despre suportarea speselor comunali, va fi posibilu de a se aruncá dári nóue pe spatele lui!

Se póte óre cugetá o rabulistica mai prosta si unu jesuitismu mai obrasnicu decátu acést'a? Mai póte cinevá dubitá că „turciloru nostrí“ li jacu numai nebuntele loru la anima, ér cultur'a si civilizatiunea sè péra cu poporu cu totu! Ce dauna de bietulu Abdul Aziz cá nu a ingagiatu pre unu vice-pasia dintre turcii nostrí in servitiulu seu; la multe l'ar fi invetiatu turculu nostru.

Sperézu inse, că respectivii locuitori a comunelor si voru deschide ochii si voru folosi averea loru privata acolo, unde este loculu — aperiandu-se in casu de lipsa prin veri ce medilóce legaii.

Dar haru Domnulu, că congregatiunea fu mai prudinte in conclusulu seu, si decise că: obiectele de mai susu sè se pri-ésca numai acolo de avere a comunei, unde caracterulu publicu alu acelorá este evidentiu, asiadara crismaritul trimestrale numai acolo, unde si fostulu donatoriu (földesur) cedéza venitul seu depe respectivéle 3 lune spre acoperirea speselor comunali; pasiunile si padurile comuni numai acolo, unde nice ante, nice dupa 1848 fostulu donatoriu nu si-a segregatu partea sa, ci o folosesce si astadi pro indiviso cu fostii iobagi; obligatiuniile despre imprumuturile de statutu numai acolo, unde si fostulu donatoriu au incursu pro rata la sum'a, despre care suna obligatiunea emisa pe numele comunei.

Succesulu acést'a are de a se ascrie in mare parte tactulu si cumpetulu intieleptu a membriloru romani din congregatiune, cari se infatisiara asiá de numerosi, încátu in a dóu'a di a congregatiunei formara majoritatea. In noi insine dara si in bunulu Dumnezeu mai potemu avé ceva sperantia; — Turcii nostrí si atunci, caudu vomu fi cei mai loiali catra ei, porta pentru noi streangulu in straitia!

NB. E fórte verosimile că tonulu datu in comitatulu Clusiu se vá imitá si in alte comitate. De securu se voru face si pe acolo încercári de a subtrage crismaritul trimestrale si obligatiuniile de imprumutu dela scoli si besereci, spre a le infundá infiintieloru casse domestice comitatense. Fia deci inteligint'a si preotimea nóstra atente si ingrigésca-se de tempuriu ca obiectele acestea de avere efectivá sè devina formalmente in posesiunea scóloru confessionali. Astfeliu apoi se voru poté aperi in contra spoliárii, baremu priu legea civila.

Budapesta, in 2 aug. n. 1876.

Astăzi se implinesc tocmai o luna de zile, decând Serbii și cu Muntenegrii să încalară în război cu Turcii, pentru a pune pe asta cale capetu varvariei turcesci din Bosnia, Hertiegovina și Bulgaria, și asiă a mantui de jugulu turcescu pe frații lor din aceleși provincii. Au fost aceste 31 de zile tempu destulu pentru a poté aștepta pan'acū un rezultat decisiv în ore-care parte; dar desi de atunci mereu stetera armatele neamice totu facia în facia și avura multe ocațiuni a se mesurá, totuși nici până astăzi nu ni se presenta ca decisiv învingetoria nici un'a din părțile beligeranti.

Peste totu asta împrejurare este o dovedă eclatantă pentru a arată că într'adeveru a fost foarte nemerita opiniunea ce emiseram noi îndată după primele loviri, că adeca fiecare din părțile beligeranti s'a pré incredit în ne-învingibilitatea sa și necunoscându puterea contrariului, a contatú pré multu la slăbiciunea și nepotința a ne-amicului. În specie înse lips'a unui rezultat decisiv pan'acū, — considerându că totu Slavii fura cei ce cercara loviri cu Turcii, intrându pe pământulu acestora și naintându catra taberele turcesci, ér Turcii totu mereu încungiuurara ori ce lovire mai mare, retragendu-se și închidendu-se prin cetăți, — este o dovedă că Turcii și-sentiera inferioritatea încă îndată după primele loviri; și ast'a se documenta și prin împrejurarea, că după ce Serbii încetaseră dela ofensiva, desi Turcii anunciaseră începerea ofensivei încă dela 18 l. tr. totuși nici pan' astăzi nu avem sciri despre succese strălucite, după cum se anunțiau și prognosticau atari prin foile turcofile.

Stându astu felu lucrurile, totu mai multu se vede că de va fi ca acestu război să se curme decisiv în care-va parte numai între puterile luptatorice de astăzi, atunci va fi foarte îndelungatu; se pare înse că puterile europene vor a-i pune capetu mai iute, ori prin întervenire armată, ori prin mediatțiuni pacifice. Sunt multe semne pentru acestea.

De altu mentrea scirile mai noue de pe câmpulu de război ni spunu, că Serbii dela Timocu sub Cernaief stau locului, așteptându pe întroga lini'a Alessinatti-Saiciar ofensiva Turciloru dela Nissa-Vidinu. Turcii se se fi și apucatu de munca și anume mai antaiu din sudulu Serbiei, trecendu pe pământu serbescu la pasulu Gramada, spre ostu de Nissa, ér de aci se fie naintându acū spre nordu catra Gurgusievati, pentru a ajunge la Saiciar; firește că foile turcofile sciu se ni spuna că pe aici s'au templatú și uaele loviri parțiale, și încă tote în favorea Turciloru. Noi înse combinându scirile turcofile cu cele slavofile și cu altele nepartiiale, aflăm că Turcii s'au apropiatu de confiniile serbesci nu numai la Gramada, ci și în alte locuri mai spre nordu pe lini'a loru de bataia Nissa-Vidinu, ba ici colea unele corpuri turcesci au trecutú și peste confiniulu serbescu în Serbia; dar pan' acū ne-aiuri nu s'au lovitú trupele turcesci cu cele serbesci, ci numai cu ante-posturi serbesci, și asiă, — precum la tempulu seu nu s'a potutu lua de victoria decisivă intrarea serbilor în Rumelia și naintarea lor pan' la Acpalanca și Pirotu tocmai astu-feliu acū nu se poté considera de succesu nedisputaveru naintarea turciloru spre confiniulu Serbiei și nici chiar intrarea loru ici-colea în Serbia pe lini'a Nissa-Vidinu. Succesulu nedisputaverulu lu-va asecurá numai lovirea decisivă, carea încă nu s'a datú și se vede că Turcii nici nu pré au curagiulu să între în ea.

Astu felu Serbii pe asta liniă desi nu stau chiar bine, totuși nu stau reu.

Apoi pe câmpulu de bataia a lui Ciolacu Antici și Ronco Alimpici serbii sunt totu în ofensiva, ér Turcii se închisera în cetăți, și cel'a cerneza acū Sienitia dintre Novibazar și Novovarosiu, ér cest'a Bielina. Scirile ce sosescu de aici sunt favorabili Serbilor.

În fine de pe câmpulu de război muntenegrino-turcu avem să notăm o victorie strălucită a Muntenegrinilor. În nr. penultimu espunendu situațiunea strategică a părților beligeranti, atinseram că Muntenegrinii încă se retraseră dela Nevisinie, pentru a se împreună cu armata serbescă din Rascia, pe aturci sub Zach, ér astăzi sub Ciolacu Antici; acolo mai atinseram și aceea că foile turcofile dicu că Muntenegrinii s'ar fi retrasu fiindu respinsi de Muctar-pasi'a din Mostar, ceea ce noi traseram la îndoieală, ba după reportele nepartiiale sustienuram chiar că Muntenegrinii batura mai antaiu bine pe turci și numai apoi feceră marsulu strategicu spre Rascia. Reportele ce sosira de atunci confirmă că noi am avutu dreptate; chiar turcofilii vinu și ni spunu, că Muctar-pasia, creându că Muntenegrinii se retragu pentru că-su slabi, o apucă după ei și la Vrbičea îi ajunse, unde apoi fu o luptă crancenă, în carea Muntenegrinii se luptara cu unu eroismu esemplare și nimicira mai tota oștea lui Muctar-pasia, care cu restulu o apucă la fuga și se închise în Bilecu, unde lu-cernara Muntenegrinii, și se spera că în curendu lu-vor poté sili să capituleza, cându apoi ne-mai-fiindú oște turcescă în Hertiegovina, cu atātu mai linisciti si-vor lua calea catra Rascia, pentru a se împreună cu Serbii.

Budapesta, in 1 aug. n. 1876.

Informaram de curendu pre onorabili cetitori despre starea desperată a noui Sultanu Murad alu V-lea; astăzi tota lumea scia, că bietulu Sultanu se afla în agonía morții, dar a unei morți dintre cele mai înfiorătoare, printr'o agonía ce poté să țienă încă câte-va luni de zile!

Par' că ceriulu s'a pus a-i pedepsi pe barbarii moderni, pre cari în butulu crudei loru d'omni peste popora bună și onestă, totu se mai gasescu barbati ce si-întipesc a fi crestini și de omenie, și se mai gasescu popora, ca se lauda cu *Zastava* și civilizațiune, ca se-ii laude, sprigirésca și apere de isband'a lumii!

Apoi ce este mai caracteristicu, că întocmai precum tota lumea crede, cumca Sultanulu *Abdulu Aziz* nu s'a ucisu și nici nu s'a potutu ucide cu forfecutiile din po-este, asiă astăzi omenii de sciintia și pricepere nu poté să se îndoiescă că si morbulu lui *Muradu* alu V-lea, adeca pretins'a înveninare animale, cea mai tristă și scarnavă înveninare din lume, nu poté să fie din intemplantă, ci trebuie să fie prin altuire din adinsu!

Destulu că bietulu Sultanu e mai reu de câtu mortu; elu în totu sangele seu, în totu corpulu seu cōce și putrediesce de viu, și suferă foculu și torturele iadului, ererii și imputu în capacina, mîntea n'o mai are nici de dobitocu: este o fiintia osandită de Ddieu, numai bună d'a reprezenta pre stervulu de națiune turcescă!

Prin a cărui *mana* ore va fi lucratu aci prevedința? Cine ar scii!

De urmatoriu lui *Muradu* dejă s'a destinatu frate seu *Hamid*, de o camdată ca *Regente*. Despre ast'a turcofilii nostri ni sciu spune multe laude, tocmai precum odeniōra nu sciau să redice destulu de susu vertutile lui *Aziz*, și apoi a lui *Muradu*. Noi scimu ce scimu, scimu că dintr' unu stervu nu poté est de câtu vermi și pestilentia. Dare-ar Ddieu astfelu de domnitori spriginitoriloru și laudatoriloru loru! —

Budapesta, in 1 aug. n. 1876.

Este lucru cōnoscutu, că domni magiari de la putere, și anume infricosiatulu *Tisza Kálmán*, carele crede că și sentimentelor din anima și convicțiuniloru contrarie din sufletu poté comandá, au opritu sub pedepsa aspră simpatizarea și ajutorarea crestiniilor din Turcia în lupt'a aceloră contra barbarei

semilune; cu tōte acestea compatriotii nostri Serbi sciu gasi modalități de a-si implini detorința ce au și ca crestini și ca consengeni facia de frații lor din luptă. După cum ni spune „*Zastava*” din Neoplanta acolo domineca în 11/23 iuliu s'a țienutu o adunare publică de peste 70 de dame tenere și betrane, din cele mai de frunte case serbesci, cari se constituira într' unu *Comitetu* constatatoriu din tōte damele câte voru dorii a-i apartiené, pentru scopulu de a aduná bani și totu felulu de medilōce necesari spre vindecarea celor raniti în războiulu din Turcia. Acēsta intruire a obtienutu aprobarea regimului sub condițiunea, că ori-ce tramiteri va face la *Belgradu* seu la *Cetinie* catra Comitetele de acolo, pona a nu închide și spedá ladile cu obiectele de transmisu, cuprinsulu se se fie constatatu printr'unu comisariu alu politiei locale. *Comitetulu* aceste de dame dejă de domineca pona mercuri, adeca în trei zile, a avutu dechiarate peste 100 de dame ca membre și printr'o proclamațiune s'a adresatu tuturor damelor și peste totu tuturor femeiloru și fetelor serbe, provocandu-le a se face membre și a aduná mai vertosu bani, scame de pansa, bucăți de pansa veche și nouă, fasie de pansa și de ori ce tieseture, camasie noue și vechie etc. etc. a le aduná și spedá la Neoplanta catra oficiulu centrale alu *Comitetului*, unde acelea voru fi primite, corespunditoriu prelucrate și expedate în tōta grab'a. Trebuie să marturisim că frații nostri Serbi sunt neobositi și nedomoliti întru implinirea detorinței lor nationale și crestine. De ar invetiá și Romanii din esemplulu Serbilor! —

Romania libera.

(*O lege subime nationale*) a votatu *Camera* a Romaniei libere în ședința sa de sâmbata în 10/22 iuliu, o lege, carea merita ca să fie cōnoscută și reconoscută cu lauda de totu adevăratulu romanu.

Dlu min. de finanțe *Iuon Brateanu* firește în conformitate cu sentiulu seu adevăratu romanu și democratecu, și totu d'o dată patrioticu, presentă unu proiectu de lege pentru vânderea mai multor mosii de stat în părțile de câteva pucine pogone, cu prețuri moderate și cu tōte posibilitile înlesniri, pentru ca statulu să nu pērdă, ba chiar să câștige, ér poporulu mai seracu de la țiera să devina pré usioru proprietariu de pământu.

La desbaterea acestei legi în ședința mai susu amentita, spiritulu democratecu și nationale alu *Camerei* de facia se manifestă strălucindu mandru casii radiile sōrelui, cându resbescu prin nuori și cētia.

Anim'a romanului este încantată cându vede astfelu de aparițiuni, și speranța de venitoriu i re'nvia.

Destulu că după o desbatere mai lungă, articolulu despre condițiunile vândării se statōrî în unanimitate astfelu:

„Prețulu loturiloru (adeca părțelor) de 5—10 pogone, a trei-a parte se va plăti o luna după licitațiune, ér restulu va fi plătit în 20 de ani cu anuități semestrale, calculate pe dobândă de 6 procentă și cu amortisațiune după tabloulu de amortisare, țienendu-se sēma de cereriile locuitoriloru rurali romani.”

Adeca: țieranii romani, cari n'au pământu seu au pré pucinu, și dorescu a munci, si-voru poté cumperá 5—10 pogone de la stat, la licitațiune, platindu atrei-a parte din prețu într'o luna, ér restulu amortisandu-lu în 20 de ani cu interese numai de 6 la sută.

Acii mai vine de însemnatu, că avendu statulu romanu mai prin tōte părțile țierii mosii, țieranii romani mai de pretotindeni vor poté să se faca părțasi de beneficiulu acestei legi.

Apoi vedeti, astfelu de legi, cu astfelu de beneficiu pentru poporu sunt posibili numai în țierele, unde domni de la putere simpatizandu cu poporulu de rōndu, i dorescu acestuia prosperarea. La noi în Ungaria, ce e dreptu

10 galbeni imperiali pentru cel mai bun articol basericescu. Se va prefera articolul, care va tracta vre-o chestiune de drepturi ori rite basericescu.

Termenul concursului e 31 octombrie st. n. a. c.

Langa manuscriptul anonim, decupiat prin mana straina, e a se alatura un'a epistola sigilata, care in afara se cuprendia devisa manuscriptului, er din laintru adresa auctoriului, de impreuna si cu declaratiunea densului ca la casu de nepremiare a operatului se se publice acel'a seu se-i se retransmita. Premiulu se va adjudeca prin un'a Comisiune de cinci insi.

Gherla, la 1 augustu 1876.

Administratiunea foiei:

„Predicatoriulu Sateanului Romanu.“

Convocare.

Conformu concluseru ultimei adunari generali si de comitetu a Reuniunii invetiatorilor dela scolele rom. confessiunali gr. or. din dieceasa Caransebesiului, adunarea generale ordinaria a Reuniunii pentru anulu curinte se conchiama in orasiulu Versistiu, pe diu'a de 22. augustu cal. v. 1876.

Toti onoratii domni membri ordinari, fundatori, ajutatori si onorari ai Reuniunii, si amatorii de inaintarea scolilor si a invetiamentului sunt invitati a lua parte in numeru catu se pote mai mare la acesta adunare, care se va tiené dupa urmatória

Programa.

Siedinti'a I. 22 augustu in. d. am.

1. Presedintele va deschide adunarea la 10 ore, in localitatea ce va fi destinata pentru siedintiele adunarii generali.

2. Dupa deschidere se va raporta despre aprobarea statutelu Reuniunii si aceste se voru publica.

3. Notariulu Reuniunii va da cetire reportului comitetului despre activitatea sa dela ultim'a adunare generale si despre intrég'a stare a Reuniunii si se va lua conclusiunea necesaria.

4. Se va ceti reportulu despre starea cassei Reuniunii.

5. Se va ceti reportulu despre starea bibliotecii Reuniunii.

6. Se va alege o comisiune pentru vederea reportului casariului si a bibliotecariului si pentru proiectarea bugetului pe anulu urmatoriu.

7. Se va alege o comisiune, la care se voru areta disertatiunile, ce au se se tiena in adunarea generale.

8. Se va alege o comisiune, la care se voru insinua si inscrie acei onor dni, cari voru voi a fi membri ordinari, fundatori seu ajutatori ai Reuniunii.

Siedinti'a II, 22 augustu d. am.

10. Se voru ceti disertatiunile aretate la comisiunea respectiva.

11. Dupa aceste voru urma propuneri cu privire la medlocele pentru promovarea invetiamentului, cumu sunt d. e. cartile scolare, etc.

Siedinti'a III. 23 augustu in. d. am.

12. Comisiunea aleasa pentru inscrierea de membri va face reportulu seu si se va lua conclusiunea necesaria.

13. Comisiunea aleasa pentru vederea cassei si a bibliotecii va raporta despre aceste si se va lua conclusiune asupra reportului.

14. Comisiunea candidatária dandu-si reportulu, va urma restaurarea functiuniloru si a comitetului.

15. Se va pertracta si decide asupra petitiunii veduvei invetatoresc Maria Crisianu in Furdea, care roga a i se acorda un'a subventiune din fondu Reuniunii.

16. Se va compune si vota bugetulu pe anulu urmatoriu.

17. Se va decide locul pentru tienerea viitoriei adunari generali.

18. Se voru pertracta propuneri eventuali.

19. Se va alege o comisiune pentru verificarea protocolului.

20. Presedintele va inchide siedinti'a. Pentru disertatiuni se recomanda elaborarea urmatorielu teme:

1. Chiamarea invetiatorului.

2. Cumu trebuie se fia o scola bine-organizata.

3. Economia in scola populara.

4. Espunerea observariulu asupra „Antaiiei carti de lectura si invetiatura, de I. Popescu.“

Cu tote aceste sta fiecarui'a in voia libera de a-i alege pentru dissertare si alte teme corespondentorie scopului Reuniunii.

Din siedinti'a ordinaria a comitetului Reuniunii invetiatorilor rom. gr. or. din dieceasa Caransebesiului, tienuta in Bocsi'a-montana la 10 iuliu v. 1876.

Ionu Tin'a mp,
not. Reuniunii

Martinu Tiapu mp,
presied. Reuniunii.

Incunoscintiare.

P. T. domni, cari voiescu a participe la adunarea generale a Asociatiunii transilvane, ce se va tiené la 10 si 11 augustu c. n. a. c. in Sibiu, se vor bucura in urm'a decisiunii directiunii „drumul feratu primu transilvanu“ de dno Buda-Pesta 21 iulie 1876, nr. 5441/1572 II. de urmatorele inlesniri: cu unu biletu de clasa III-a vor pote calatori pe cl. a II-a si cu unu diumetate biletu de cl. II. se vor pote folosi de cl. a III-a, pentru a calatori odata incoca si incolu. Aceste inlesniri se concedu in restempulu din 5—15 augustu c. n. a. c.

P. T. domni cari voiescu a se folosi de acestu favoru se se adreseze la directiunile despartiamintelu cercuali si la dd: Dr. Tincu, advocatu in Orascia, Gregoriu Moisilu, vicariu in Nasendu, Alexandru Silasi, protopopu in Bistritia, Rudolfu Fogarasi, comerciantu in M. Osiorhein, Ionu Popescu, protopopu in Mediasiu, Stefanu Filipu, vice-capitanu in Siomcuta-mare, Nicolau Mihaltianu, protopopu in Bradu (Zarandu), dupa certificatele necesare, cari s'au depusu la densii din partea comitetului.

Dela presedintele Asociatiunii transilvane.

Sibiu, in 27 iulie 1876.

Iacobu Baloga, mp.

Programulu

adunarii generali ordinarie a XV. a Asociatiunii transilvane pentru literatur'a romana si cultur'a poporului romanu; ce se va tiené in Sibiu la 10—11 augustu c. n. 1876.

Siedinti'a I.

1. Deschiderea siedintiei la 10 ore inainte de prandiu prin presedintele Asociatiunii.

2. Alegerea a 3 notari pentru portarea lucrurilor scripturistice ale adunarii generali.

3. Asisterea la parastasulu, ce se va tiené in amintirea reposatului primu presiedinte alu Asociatiunii, Archiepiscopulu si Metropolitulu Andreiu Br. de Siguna, in biseric'a parochiale din cetate.

4. Intrunindu-se membrii erasi in locul siedintieloru, se cetesce reportulu despre activitatea comitetului in decursulu anulu 1875/6.

5. Cetirea computului anuale din partea casariului.

6. Alegerea unei comisiuni de 3 membri, pentru cercetarea socoteloru casariului.

7. Alegerea unei comisiuni de 3 membri spre a inscrie membrii noii si a incassa tassele resp.

8. Alegerea a unei comisiuni bugetarie de 5 membri.

9. Alegerea unei comisiuni, pentru propuneri, de 7 membri.

Siedintia II.

1. Autenticarea procesului verbale alu siedintiei promergatorie.

2. Cetirea disertatiunilor insinuate.

3. Reporturile comisiuniloru esmise in siedinti'a I-lea.

4. Alegerea secretariului alu II-lea.

5. Desbaterea asupra altoru proiecte si motiuni facute in interesulu Asociatiunii.

6. Otarierea locului si tempului pentru venitori'a adunare generale.

7. Alegerea unei comisiuni de 5 pentru autenticarea procesului verbale alu acestei siedintie.

Din siedinti'a extraordinaria a comitetului Asociatiunii transilvane, tienuta in Sibiu la 25 iulie c. n. 1876.

Resultatele operatiuniloru

Institutului de creditu si de economii „Albina“ in Sibiu in trimestrul alu II, dela 1 aprilie pana in 30 iuniu 1876.

I. Reuniuni de creditu:

Cu finea martiu se aflara in legatur'a reuniloru de creditu 1451 participanti cu unu creditu preste totu de fl 67,597.15;

in decursulu patrariului alu II. repasira 211 participanti, si din imprumute se replatira fl 5,170.17;

remanu deci cu 30 iuniu, 1240 participanti cu unu creditu preste totu de fl 62,426.98.

Fondulu de garantie alu reuniuniloru de creditu consta din sum'a de fl 30,220.

II. Depuneri spre fructificare:

La 31 martiu a. c. erau 340 depuneri in sum'a de fl 290,034.45;

in decursulu patrariului alu II. au mai urmatu 54 depuneri in suma de fl 53,576.67; astu modu starea acestui ramu in acestu patrariu a fostu de 394 depuneri in sum'a totale de fl 343,611.12;

din care in decursulu trimestrului se redicara 28 depuneri in sum'a de florini 88,211.35;

remanendu cu finea lunei iuniu o stare de 366 depuneri in sum'a de fl 305,399.77.

III. Operatiuni de escomptu:

Starea portfoiului de schimburi cu 31 martiu a fostu de 1713 bucati schimburi in valore de fl 496,231.81;

in decursulu patrariului alu II. se mai escomptara 814 schimburi in sum'a de fl 338,614.50;

prin urmare starea totale a portfoiului in patrariulu alu II. fu de 2527 bucati schimburi in valore de fl 834,846.31;

in decursulu patrariului se rescumperara si re-escomptara 832 bucati schimburi in suma de fl 334,509.60;

astu modu resulta cu 30 iuniu starea de 1695 bucati schimburi in sum'a de fl 500,336.71.

IV. Imprumuturile de lombardu

s'au redusu in decursulu patrariului de la fl 3420 la fl 3150.

V. Credite ipotecari:

Starea imprumuteloru ipotecari cu finea lui martiu fu de 92 obligatiuni in sum'a de fl 34,570.44;

in decursulu patrariului alu II. se replati imprumutu in sum'a de fl 762.63;

prin urmare starea acestui ramu cu 30 iuniu e de 91 obligatiuni in sum'a de fl 33,807.81.

Revirementulu cassei

in cele trei luni fu preste totu de fl 692,014.06.

Statutu generale cu 30 iunie 1876:

In numerariu	fl 14,133.63.
In obligatiuni de participanti	fl 62,426.98.
Portfoiulu de schimburi	fl 500,336.71.
Lombardu	fl 3,150.—.
In obligatiuni ipotecari	fl 33,807.81.
In hartiile de valoare	fl 15,887.25.
Moneta	fl 594.29.
In realitati	fl 21,550.—.

fl 651,886.67.

Directiunea institutului.

Publicatiuni tacsabili.

Citatiune edictala.

Iancu Gerg'a din Rusc'a, cottulu Seveului, fostulu inf. alu reg. de granitia Nr. carele dela batal'a dela Königgrätz au totu fara a i se scil urm'a, se citeza in termen de unu anu si una di a se presentă dea scaunului protopresbiterale de a, căci la din contra si in absinti'a lui a aduce sentinti'a in procesulu inten-de soci'a lui Maria, pentru despartire de ea.

Caransebesiu, 13 iuliu 1876.

Nicolau Andreevici,

protopresbiteru, presied. la Scaun prot.

Unu tineru

de nationalitatea romana, cu prassa de elaria, care vorbesce si concipieza in tote cele patriei, doresce a fi aplicatu in o cantia pretoriale seu notariale.

Dnii cari au lipsa de unu atare, se potu sa subscrisului cu conditiunile privi-

Beregseu-Temes, in 19 iuliu 1876.

Emericu Androescu,
invet. rom.

CONCURSE.

Deciziuni consistoriale. Anadannu la 17/29 iunie a. c. nr. 1579/ep. se escrie acest'a concursu pentru sugrafirea si ea bisericeii gr. or. rom. din Pesacu in Statulu Torontalului, cu terminu pana la 15 augustu a. c. in care diua se va licitatiunea minuendo, pe langa gata reala. Domnii pictori au a produce gata atestate autentice ca au studiatu la care academia, celu pucinu doue icone ce de proba, si cumca au lucratu la biserica gr. or. Asemenea si domnii providiuti cu recerutele documente au a produce probe despre auritura si scrieri. Program'a si conditiunile mai de se voru vedé in faci'a locului.

Pesacu, in 18130 iuliu 1876.

Din incredintiarea comitetului parochial, Parteniu Angelu, presiedintele.

Vacantea statiune invetiatorésca gr. or. din comun'a Cava, comitatulu Arad-merculu inspectoratu alu Agrigiuului, se escrie concursu cu terminu pana la 5 Augustu a. c. st. v. era alegerea se va tiené la 15 Augustu a. c. st. v.

Emolumentele sunt: in bani gata 84 fl. cubule de grau. 5 de cucurudiu, 1/2 de pamentu, 10 orgie de lemne, din care se incaldiesce si scol'a, — 6 fl. v. a. a scripturistica, cartiru liberu cu gata pentru legumi, 50 cr. dela mortu a. c. 20 cr. dela mortu micu.

Recurentii au se produca testimoniu de absolvirea preparandiei, de asemenea calificatiune, si atestatu de morala, apoi recursele adresate comitetului parochial, se voru tramite inspectorului parochial de scole Nicolau Beldea, parochu-

gr. or. in Siria (Vilagos), post'a ultima Vilagos.

Cava 14 iuliu v. 1876.

Comitetulu parochialu,

In contielegiere cu mine: Nicolau Beldea, inspect. cerc. de scol.

1—3

Se escrie concursu:

1. Pentru postulu de invetiatoriu dela scol'a conf. romana din comun'a Zagujeni comit. Carasiului, cu terminu de 6 septemani dela prim'a publicare.

Emolumentele sunt: 250 fl léfa anuale cu venitulu de 13 fl 20 cr, din legatulu fericitului proprietariu Iakabfy, cartiru liberu cu gradina, si 15 fl, relutu pentru livadia scolei; apoi 27 m. c. lemne de focu pentru sine si pentru scoala.

Petitiunile sunt a se adresa catra sinodulu parochialu si a se spedá prin protopresbiteratulu Caransebesiulu, instruate cu documintele prescise de stat. organicu.

Comitetulu parochiale,

in contielegere cu pré on. d. protopopu alu tractului.

2. Pentru vacantea parochia din comun'a Zagujeni, protteratulu Caransebesiulu, cu terminu de 6 septemani dela prim'a publicare.

Dotatiunea se cuprinde din stol'a si birulu indatinatu dela 108 de case, si un'a sesiune parochiale.

Concurrentii se-si adreseze recursele instruate in sensulu statutului org. catra sinodulu par. din Zagujeni si se le spezeze la protopopiatu in Caransebes.

Comitetulu parochiale,

cu stirea si invoirea dlui protteru tractuale.

1—3

Pentru intregirea postului de invetiatoriu la scol'a confes. gr. or. din comun'a Vizma, inspectoratulu Secasiului, cottulu Timisiorii, se escrie concursu cu terminu pana la 8 augustu a. c. st. vechiu in care di se va tiené si alegerea.

Salariulu anuale a invetiatoriuului in bani gata 80 fl; 24 meti de grau; 24 meti cucurudiu; 80 lb sare; 80 lb elisa (grâu); 15 lb luminari; 12 orgii lemne; 4 jugere pamentu ostrevilanu; 1 jugeru intravilanu, si cortelu liberu.

Doritorii de a ocupa acesta statiune suntu avisati a-si tramite recursele, instruate cu tote documintele prescise, dlui inspectoru cercuale in Kovesdi'a post'a ultima Temes-Bresztovats.

Pana la terminulu de alegere recurentii se-se presinte in vre o dumineca seu serbatore in s. bisericica pentru de a-si areta desteritatea in cantari si tipicu.

Vizma, in 8 iuliu 1876.

Comitetulu parochiale,

in contielegere cu mine: Iosifu

1—3

Iorgoviciu, mp., insp. cerc.

Devenindu vacante postulu invetiatorescu din Labasintiu, inspectoratulu Secasiului, cottulu Timisiorii, prin acest'a se escrie concursu pana la 8 augustu a. c. st. vechiu candu se va tiené si alegerea.

Emolumentele sunt: in bani gata 84 fl; 24 meti grau; 24 meti cucurudiu; 80 lb sare; 80 lb elisa; 15 lb luminari; 12 orgii lemne; 4 jugere finatia si cortelu liberu cu gradina.

Recursele instruate conformu prescisoru se se tramita dlui inspectoru cerc. in Kovesdi'a, post'a ultima: Temes-Bresztovats.

Recurentii au se-se presinte in vre o dumineca seu serbatore in s. bisericica pentru de a-si areta desteritatea in cantu si tipicu.

Labasintiu, in 8 iuliu 1876.

Comitetulu parochiale,

in contielegere cu mine: Iosifu

1—3

Iorgoviciu mp. insp. cerc.

Concursu — se deschide pentru postulu docentale la scol'a romana confesionala gr. or. din Sarcia-romana, in Comit. Torontalului, cu terminu pana in 15 Augustu a. c. st. v. in care di antemeridie se va tiené si alegerea.

Emolumente sunt: 104 fl. v. a.; sare 28 krgr. si 3 gr.; luminari 8 kg. si 401 gr.; grau 15 Hl. 98 l. si 74 cl. la care apartiene macinatulu gratis dela comuna; cucuruzu 12 Hl. 29 l. si 80 cl.; lemne tari 3 M. 79 cm. si 3 mm; paie 11 M. 37 cm. si 9 mm. din cari are a fi incaldita si localitatea de prelegeri; pamentu de aratura 4 jugere; gradina 1/4 intravilana; Cortelu liberu cu tote apartenintiele sale si dela immormentari, unde va fi chiamatu, 50 cr.

Comun'a a decisu ca recurintele se fie absolutu 4 classi gimnasiali seu reali; totusi acesta decisiune de feliu nu altereza §. 13 din Statutulu Org. si §. 7 din instructiunea Consistoriale pentru inspectorii cercuali din 15 Nov. 1873 Nr. 1477/347 sc. Deci recurintele dupa legile scolarie pe deplinu se-si ajustedie petitiunea sa adresa Onor. Comitetu parochialu din Sarcia-rom. pe recepise tramitendu-o inspectoratulu din Iancahidu per Bega-Sat.-György in Comitatulu Torontalului. Recurintele nesmintitu la unu servitiu divinu in vre o dumineca se se presente in biseric'a respectiva spre a-si areta desteritatea in cantare si tipicu. Sarcia-rom. in 20 iunie v. 1876.

Comitetulu parochialu,

In contielegere cu mine: Ioanu Popoviciu, parocu si inspectoru.

2—3

Se escrie concursu pentru vacantea parochia incopciata cu statiunea invetiatoresca din M. Seicu, protopresbiteratulu Beliuului. Emolumentele parochiale sunt: a) pamentu aratoriu de 14 cubule, b) Una bradie de cucurudiu dela tota casa, 90 numere, c) stolele indatinate; cele invetiatoresci: a) In bani gata 16 fl. v. a., b) 12 cubule de bucate, 1/2 grau, 1/2 cucurudiu, c) 8 orgii de lemne din cari este a se incaldi si scol'a, d) cartiru liberu cu gradina.

Doritorii de a ocupa acesta parochia suntu avisati a-si aterne petitiunile loru la adm. protopresbiterale Iosifu Pintia, p. u. Hollód, in Gyanta pona in diu'a de 1. august v. candu se va tiené si alegerea.

M. Seicu, la 9 iunie v. 1876.

Comitetulu parochiale,

in contielegere cu mine: Iosifu Pintia, adm. protopresbiterale.

2—3

Pentru vacantea parochia gr. or. din Comuna Serbova, protop. Jebelului, comitatulu Timisiorii, se escrie de nou concursu pana in finea lunei lui augustu st. v. a. c.

Emolumentele sunt: 30 jugere de pamentu aratoriu, in sa pana la despiatirea restantiei de contributiune in sum'a de 300 fl in totu anulu se esarendeza 10 jugere; stol'a usuata si dela 125 case cate 1/4 de grau seu de cucurudiu.

Doritorii de a ocupa acesta parochia au a-si tramite recursele instruite dupa statut. org. dlui protop, Alessandru Ivanoviciu, in Jebelu pana in finea lui augustu 1876.

Serbova, in 12 iuliu 1876.

Comitetulu parochiale,

in contielegere cu dlui protop. tractuale.

2—3

Pentru statiunea invetiatoresca din Comuna Sarduca, cottulu Carasiu, protopopiatulu Oravitiei, se escrie concursu cu terminu pana la 15 augustu cal. v.

Emolumentele sunt: 100 fl bani gata salariu anuale; 10 fl pentru conferintie; 6 orgii de lemne, din cari se incaldiesce si scol'a; cortelu liberu cu gradina; 2 jugere pamentu, si dela 60 case cate 12 kg si 60 dg cucuruzu de fiecare numeru.

Comitetulu parochiale,

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-si adresa recursile conformu statutului organicu bis. proviedute cu atestatu de calificatiune, catra On. Sinodu parochiale gr. or. din Surducu, si de timpuriu a-ie tramite dlui protopopu Iacobu Popoviciu in Oravitia.

Surducu, in 5 iuliu 1876.

Comitetulu parochiale,
in contielegere cu dlui protopopu tractuale.

3-3

Se escrie concursu pentru definitiv'a implere a postului invetiatorescu dela scol'a rom. ort. conf. din Gura-Hontului, inspectoratulu Iosasiului, de carele sunt legate urmatoriile emolumente: 140 fl. v. a.; 8 cubule deputatu, $\frac{1}{2}$ grâu, $\frac{1}{2}$ popusoiu, 1 mesure de fasole; 26 portiuni de fenu; 8 orgie de lemne, din cari se incaldiesce si sal'a de invetiamentu, cortelu liberu cu gradina de legumi.

Diu'a de alegere va fi 29 augustu vechiu a. c. pana candu se potu insinua recursile reflectantiloru, ajustate conforme statutului org. si proviedute cu atestatu dela concerninta loru superioritate, resp. inspectoratu adre-sandu-le la inspectiunea scolara cerc. conf. in Iosasielu, p. u. Gurahoncz. — Conditiiune este ca aspirantii se se presinte la sant'a biserica spre a se face cunoscuti alegetori-loru.

Comitetulu parochiale,
3-3 in contielegere cu inspectoratulu.

Se escrie concursu pentru definitiv'a implere a postului invetiatorescu dela scol'a romana ort. conf. din Iosasiu, inspectoratulu Iosasiului, de carele sunt legate urmatoriile emolumente: 150 fl. v. a. 10 cubule deputatu, $\frac{1}{2}$ grâu, $\frac{1}{2}$ popusoiu; 8 orgie de lemne, din cari se incaldiesce si sal'a de invetiamentu, si cortelu liberu cu gradina de legume.

Diu'a de alegere va fi 22 augustu vechiu a. c. pana candu se potu insinua recursile reflectantiloru, ajustate conformu statutului org. si proviedute cu atestatu dela concerninta loru superioritate, resp. inspectoratu, adre-sandu-le la inspectiunea scolara cercuale conf. in Iosasielu p. u. Gurahoncz.

Conditiiune este si aceea, ca aspirantii se se presinte la sant'a biserica spre a se face cunoscuti alegetori-loru. —

Comitetulu parochiale,
3-3 in contielegere cu inspectoratulu.

La institutulu pedagogicu gr. or. alu diecesei I Caransebesiului, care se va deschide la 1. septembrie st. v. 1876 in Caransebesiu se cere unu profesor.

Doritorii de a ocupa acestu postu au se documenteze prin carte de botezu: ca suntu romani de religi'a gr. res; mai departe se documenteze ca au depusu esamenulu de maturitate si au absolvit cursulu pedagogicu seu ca au absolvitu la vre o universitate facultatea filosofica, seu in fine ca suntu profesori de gimnasiu.

Emolumente impregnate cu acestu postu suntu salariu de 800 fl si 120 fl pentru cortelu.

Recursile indiestrate cu documintele mai susu aretate, au a se tramite consistoriului diecesanu celu multu pana in 6/18 augustu 1876. Caransebesiu, din siedinti'a consistoriale a senatului scolariu, tenuta in 14 maiu 1876.

Episcopulu diecesanu:
3-4 Ioanu Popasu, mp.

Se publica concursu:

1. Pentru statiunea invetiatoresca romana gr. or. din comun'a Hasmasiu, cerculu inspectoratu alu Beliului, in comitatulu Biharului, cu terminu pana in 1. augustu st. v. a. c. in care di se va tiené si alegerea. Emolumente sunt: in bani 52 floreni v. a.; in naturalie: 15 cubule, diumetate grâu, diumetate cucurudiu, 11 centenarie de fenu, 8 orgii de lemne si cartiru cu gradina de unu jugeru catastrale.

Hasmasiu, 24 iuniu vechiu 1876.

2. Pentru statiunea invetiatoresca romana gr. or. din comun'a Chislaca din acelasu cercu inspectorale, cu terminu pana in 6 augustu st. v. a. c. in care di se va tiené si alegerea. Emolumente sunt: in bani 60 flor, in naturalie: 13 cubule, diumetate grâu, diumetate cucurudiu, 10 centenarie de fenu, 8 orgii de lemne, si cartiru liberu cu gradina de legumi.

Chislaca, 27 iuniu, 1876 st. v.

3. Pentru statiunea invetiatoresca romana gr. or. din Grosi, cerculu inspectorale totu alu Beliului, cu terminu pana in 8 augustu, st. v. a. c. in care di se va tiené alegerea. Emolumente sunt: in bani: 59 floreni noi; in naturalie: 15 cubule, diumetate grâu, diumetate cucurudiu, 13 centenarie de fenu, 11 orgii de lemne si cartiru liberu cu gradina de legumi.

Grosi, 28 iuniu v. 1876.

Doritorii de a ocupa vre una din statiunile acestea, sunt avisati, recursile loru instruate in sensulu statutului org. bis. si adresate concernintelui Comitetu parochiale, pona la terminulu mai susu aretatu a le substerne la subscrisulu in Tagadou per Béel.

Tagadou, in 2 iuliu v. 1876.

In contielegere cu comitetele parochiali respective:

Zenobiu Munteanu, mp.,
3-3 inspect. cerc. de scole.

Pentru conferirea stipendiului de 500 fl v. a. din fundatiunea Ballaiana, pe anulu 1876/7 se escrie concursu.

Doritorii de a castiga acestu stipendiu au se se pregatesca pentru profesur'a de pedagogia intr' unu institutu superjore (seminariu) de pedagogia, si a se deoblig'a, ca voru servi la institutulu pedagogicu din Caransebesiu celu pucinu 6 ani; mai de parte au se dovedesca:

- prin atestatu de botezu, ca suntu romani gr. res;
- ca au depusu cu succesu bunu esamenulu de maturitate;
- prin atestatu medicalu au se dovedesca, ca suntu sanetosi si ca constituti'a trupesca este corespundietoria chiamarei profesorali.

Recursile astu-feliu indiestrate cu documintele mai susu aretate, au a se tramite consistoriului diecesanu celu multu pana in 6/18 augustu 1876.

Caransebesiu, din siedinti'a consistoriale a senatului scolariu, tenuta in 14 maiu 1876.

Episcopulu diecesanu:
3-3 Ioanu Popasu, mp.

Preotulu din comun'a Brestovatiu, comit. Temesiu, protopresv. Lipovei, unde oficiulu preotiescu este impreunatu cu celu invetiatorescu, devenindu nepotintiosu, se deschide concursu prin acest'a pentru definitiv'a deplini a ambeloru posturi impreunate, cu terminu pana in 24 iuliu v. candu se va tiené si alegerea.

Alegendulu parochu va ave numai diumetate din tote venitele si beneficiile parochiali, precum si din salariulu invetiatorescu, cealalta diumetate remanendu spre folosire nepotintiosului preotu Efremu Iorgoviciu, pana va fi in vietia.

Emolumente de impartitu sunt 30 jugere de pamentu, birulu dela 38 numere cate una mesura de bucate $\frac{1}{2}$ grau, $\frac{1}{2}$ cucurudiu, si stol'a indatinata.

Dela postulu invetiatorescu 30 fl; 10 meti de grâu; 10 meti cucurudiu; 6 orgie de lemne; 4 jugere de livada, cortelu liberu cu $\frac{1}{2}$ jugeru gradina intravilana.

Doritorii de ocupa aceste posturi au a-si asterne recursurile instruate dupa recerintia

si adresate catra Comitetulu parochialu, protopopu districtuale.

Brestovatiu, 15 iuniu 1876.

Comitetulu parochialu,
Cu scirea mea: Ioanu Tieranu,
3-3 protopresviteru.

Nepotendu-se deplini postulu invetiatorescu la scol'a confesionala gr. or. comun'a Gruiniu, nici dupa escrierea cursului alu treilea, din lips'a recurentii cu calificatiune receruta, prin acest'a nou se deschide concursu la acelu invetiatorescu, cu terminulu pana in 1. augustu a.c. in care di se va tiené si alegerea.

Emolumente sunt: in bani 300 fl. v. a.; 2 jugere pamentu aratoriu jugeru gradina pentru legumi; $\frac{1}{2}$ jugeru gradina estravilanu, 10 orgie de lemne cari se se incaldiesca si scol'a; 5 fl. pousialu, accidentie ocasionali si cartiru liberu.

Doritorii de a ocupa acestu postu pana in preser'a de alegere a-si substerne recursile loru, instruate conformu preseloru statutului organicu si adresate scrisului comitetu parochiale, la inspectiunea cercuale de scole gr. or. confesionala Georgiu Petroviciu, parochu si vicariu parochialu in Budinti per Kiszetó. Mai tardu vor fi primite.

Recurentii cari nu se vor presenta atunci in vre o duminica seu serba in biserica din Gruiniu, spre a-si areta teritatea in tipicu si cantarile bisericii, se vor lua in consideratiune.

Gruiniu, 30 iuniu 1876.

Comitetulu parochiale din Gruiniu
contielegere cu mine: Georgiu Petroviciu,
insp. cerc. scol.

Pentru vacantea parochia din comun'a Siuncuiusiu, protopresbiteratulu Pestului, Cottulu Bihoru, se deschide concursu, cu terminu pana la 6 aug. c. care diua va fi si alegerea:

Emolumente sunt: de la 180 câte una vica de cucurudiu sfarimatu, tota cas'a una portiune de fenu, seu in dela tota cas'a 40 cr; cartiru esare prin comuna, si stofele indatinate.

Doritorii de a ocupa acest'a parochia au a-si tramite recursurile, instruate cu documintele prescise in Statutulu Comitetului parochiale, adresate scrisului, post'a ultima Eled.

Siuncuiusiu, la 29 iuniu c. v. 1876

Comitetulu parochiale, in contielegere cu mine: Teodoru Filipu, mp., administratoru pescu.

Pentru postulu de invetiatoriu dela scol'a conf. romana din Valsa-boului, comitatulu rasiului, se publica concursu cu alegerea otarita pre 15 augustu, diu'a Adorm. catorei de Ddieu.

Dotatiunea anuale este: 210 fl. p. 6 fl pentru scripturistica, 12 fl, pentru ferintie, 12 fl, pentru immormentari, 12 fl. pentru curatirea scolei; 6 orgii lemne focu pentru sine, 4^o pentru scola; 20 de cucurudiu despoiatu; 2 jug. livada; cortelu liberu in edificiuulu scolei, cu gradina de legume.

Petiitiunile suntu a se adresa dintr' unu concurentiloru catra Sinodulu parochialu si a se sped'a prin protopresbiteratulu ransebesiului, amesuratu statutului org. in vre o duminica seu serbatore au concurentii a-si areta si desteritatea in cartirile bisericesci.

Cei cu 4 clasi gimnasiali si cu cartiru dela preparandi'a din Aradu voru preferintia.

Comitetulu parochiale,
in contielegere cu preotulu
3-3 protopopu alu tractulu